

因患难见真情 共同抗疫情

抗击疫情需要国际社会团结协作

——国际舆论批评美国一些政客污名化中国行径

本报驻比利时记者 张朋辉

近来,美国一些政客多次公然借新冠肺炎疫情对中国进行污名化。众多美国和国际社会各界人士表示,病毒来源是科学问题,将病毒与特定国家相联系、搞污名化,严重违背世界卫生组织等国际机构关于新发传染性疾病命名的指导原则,不仅煽动种族主义和歧视仇外、无助于本国疫情防控,也严重阻碍国际社会团结协作抗击疫情。

“病毒没有国界,它影响的对象也不分种族、肤色、财富多少”

世卫组织多次声明,反对将病毒与特定国家、地区相联系。今年2月,世卫组织将新冠肺炎命名为“COVID-19”。“在世卫组织和联合国粮农组织等机构的共同指导原则下,我们必须找到一个不涉及地理位置、个人或人群,同时方便发音且与疾病有关的名称。”世卫组织总干事谭德塞表示,此举可以避免使用不准确或污名化的名称,同时也为未来可能出现的其他冠状病毒提供标准格式。

“病毒没有国界,它影响的对象也不分种族、肤色、财富多少,所以应避免将病毒与某些人联系起来。”世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安日前表示,2009年的甲型H1N1流感大流行始于北美,但人们也没有称它为“北美流感”。“疫情当前,大家需要团结协作。”

一些美国媒体评论说,美国一些政客污名化举动,是赤裸裸的种族歧视行为,意在转移美国国内对政府应对疫情不力的愤怒。

《大西洋月刊》刊文说,污名化行径的第一个目的在于让公众相信犯错之人不是美国政府,“但这一目的难以达到,因为我们都看到了灾难性的误判及其后果”;第二个目的则是煽动仇华情绪。

美国联邦众议员刘云平表示,美国政府的污名化言行

在亚裔群体中制造恐慌,试图转移民众对政府应对疫情不力的愤怒。“此时能够提供帮助的国家恰恰是中国。美国可以从身处抗击疫情一线的中国医生和科学家身上学到很多东西,也可以与中国合作,获取至关重要的医疗设备和物资。”

“应对疫情需要严谨、科学、负责任的态度,而不是煽动种族主义和歧视仇外。”美国华人精英组织百人会公共政策委员会主席胡泽群表示,“当务之急是国际社会加强沟通协调,积极开展抗疫合作。试图将病毒归咎于一种文化、种族或国家,只会阻碍这一努力,疏远那些原本可以相互合作和支持的人。”

“中国的行动是对个别国家挑衅和污名化中国的响亮回答”

新冠病毒源头是科学问题,需要听取科学、专业意见。应该用科学态度,实事求是地对此问题展开研究,而不能借机大行污名化和种族主义行为。

美国凯撒家庭基金会高级副总裁兼全球卫生与艾滋病政策主任耶恩·凯茨表示,“作为一名在艾滋病领域从业30年的人,我知道污名化无助于应对传染性疾病,更不利于维护公共卫生安全。”

美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨日前在回答网友提问时,特意纠正对方的不准确称呼。在他看来,“中国的经验是我们获得的最关键数据。他们采取措施,并实现了病例数量的减少……他们避免了大范围的感染。”

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示,“病毒没有国籍,没有国界。我们面临巨大威胁,全球必须加强合作,共同应对。”

澳大利亚前总理陆克文认为,污名化对抗击疫情没有丝毫

帮助,反而会阻碍相关工作进展。“与其进行这种幼稚的政治谩骂,不如尽快召开二十国集团卫生及财长远程会议,共同商定全球化抗疫框架,彻底解决这一问题。”

俄罗斯总统普京表示,中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手,为国际社会树立了良好典范。“中国的行动是对个别国家挑衅和污名化中国的响亮回答。”

“外交需要信誉,危机时期尤其如此”

病毒无国界,是全人类共同的敌人,需要国际社会共同携手应对。国际舆论批评美国一些政客借污名化诋毁中国抗击疫情努力的行径,认为此举将严重破坏国际社会的团结合作,妨碍各方共同抗击疫情。

墨西哥前驻华大使瓜哈尔多表示:“白宫利用新冠病毒煽动种族主义不意外,但可悲。”

新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年在新加坡《联合早报》刊文指出,疫情面前,没有一个国家、一个政府可以独善其身;要战胜病毒,就需要国家间的通力合作,而非妖魔化别人。

美国《外交政策》杂志网站刊文称,中国在疫情防控阻击战中建立起支持和推动国际合作的形象,而美国则上演了“一场责怪中国的戏码”。美国政府削减流行病预防预算、拖欠世卫组织会费并计划大幅削减全球卫生项目拨款,无益于国际社会开展抗击疫情合作。美国《外交事务》杂志则评论:“外交需要信誉,危机时期尤其如此。”

正如谭德塞多次强调,“将科学问题政治化不能帮助我们。人类正在同一个并不完全了解的病毒作斗争,只有团结一致,才能消除疫情。”

(本报布鲁塞尔3月22日电)

“铁杆朋友,风雨同行”

——中国抗疫医疗专家组抵达塞尔维亚

本报驻意大利记者 叶琦



3月21日,贝尔格莱德尼古拉·特斯拉机场,塞尔维亚总统武契奇(左)与中国援助塞尔维亚抗疫医疗专家组成员“碰肘”致意。

新华社记者 石中玉摄

『期待到访美丽中国』

本报驻俄罗斯记者 屈佩

第十五届莫斯科国际旅游交易会日前举行。该交易会是俄罗斯规模最大的年度旅游展会,来自130多个国家的1400多家机构参展。

展会中国展区占地180平方米,以“美丽中国”整体旅游形象为设计主题。走进展厅,青花瓷图案的展板、各地秀丽风光的图片、古典园林式样的圆形木质拱门格外引人注目。

一块大型留言板上,用中俄双语写着“中国加油!我们和你在一起!”。很多参展商、参观者在此排队留言表达对中国抗击新冠肺炎疫情的支持,留言板上写满了各国语言的“中国加油”“一切都会好起来的”。

红梅点点、祥龙腾飞,中国展台聘请了俄罗斯汉学家、书法家冬青国进行书法、绘画、剪纸等文化展演与教学互动。不少参观者拿起毛笔,认真学习握笔、写字、作画。冬青国告诉本报记者:“虽然受到疫情影响,展会参观者人数不如以往,但中国展区依然是最受欢迎的展区之一,大家对中国的热情不减。”

疫情在全球蔓延致使多国旅游业受到冲击。各国展商围绕如何保护旅游业发展进行了深入讨论。俄罗斯联邦旅游署署长扎琳娜说,疫情终会过去,旅游和休闲的需求将会保留并继续增长。

中国是世界重要的旅游客源国和目的地之一。俄罗斯旅行社们对中国采取负责任措施防控疫情表示支持和赞赏。纳扎罗夫是俄罗斯一家旅游公司的董事长,公司主营俄中旅游线路。他说,他已经连续参加十余届展会,今年是最特殊的一年。疫情导致许多中国旅游企业无法正常赴俄参展,但是他们和中国合作伙伴保持着在线沟通,并在会场派发中方宣传资料,让合作伙伴可以“线上”参展。

纳扎罗夫介绍,很多在他们公司预定4.5月份到中国旅行的俄罗斯游客仍然保留着行程。“大家都期待到访美丽中国。”纳扎罗夫认为,疫情是全世界共同面临的挑战,中国政府采取了很多有效举措,世界看到了中国抗击疫情成果。“非常期待俄中两国朋友可以再度面对面交流。”

中国是俄罗斯最大的旅游客源国。中国驻莫斯科旅游办事处主任王晓霞表示,中国的文化和旅游形象生动、丰富,中俄两国文化交流与旅游合作密切,未来两国在旅游领域的合作依然潜力巨大。

(本报莫斯科3月22日电)

当地时间3月21日晚,塞尔维亚首都贝尔格莱德,尼古拉·特斯拉机场灯火通明。停机坪上,塞尔维亚总统武契奇、中国驻塞尔维亚大使陈波、塞卫生部长、塞国防部长……所有人翘首企足,满是期待。这是一场高礼遇的迎接。

19时30分,肩负着使命和希望的塞航A330专机平稳落地。飞机驾驶舱两侧舷窗伸出中塞两国国旗,迎风飘扬。舱门开启,在众人热烈的掌声中,中国援助塞尔维亚抗疫医疗专家组一行6人走下飞机。武契奇快步走到舷梯旁,与专家组成员“碰肘”致意。

之后,武契奇分别在塞尔维亚国旗和中国五星红旗下献上满怀情意的一吻。两面国旗的一角紧紧绑在一起,这份守望相助的寓意令人动容。

“感谢习近平主席、感谢中国共产党、感谢中国人民。只有中国能够帮助塞尔维亚战胜疫情。”武契奇说,“中国医疗专家组的到来对塞尔维亚的抗疫斗争至关重要。塞主管部门将马上同专家组进行对接,认真听取专家组的建议。”

在中国人民全力抗击疫情时,塞尔维

亚政府和人民以实际行动给予中方有力支持:“塞尔维亚人民永远和中国兄弟在一起”音乐会在贝尔格莱德唱响,民众挥舞旗帜在寒冷的冬夜向正在抗击疫情的中国人民表示支持……

陈波表示:“当前,塞尔维亚面临遏制疫情蔓延的巨大挑战。作为铁杆朋友,中国义不容辞,愿为塞方的抗疫斗争尽微薄之力。中国愿同塞尔维亚人民一起,共战疫情,直至胜利!”

随专机而来的还有呼吸机、监护仪、除颤仪、可视喉镜等大批医疗物资。物资包装上画着由两国国旗拼成的爱心形状,以及用中塞两国文字标明的“铁杆朋友,风雨同行”。

“危难之际,中国为我们运来了医疗设备和物资,这将有助于挽救塞尔维亚人民的生命。”武契奇说,“我们深知,中国的抗疫斗争仍在进行。中国专家组的到来为我们带来了战胜疫情的希望和信心。患难见真情,这份心意塞尔维亚人民世代铭记。不管未来国际风云如何变幻,塞尔维亚人民将永远和中国人民站在一起。”

“感谢无私无畏的中国朋友”“中国专家

们,你们给我们带来了希望”“疫情结束的第一时间我要去中国表达感谢”……视频、照片,塞语、中文、英语多个版本的点赞刷屏塞尔维亚各大社交媒体,塞尔维亚国家电视台、国家通讯社对中国专家组的到来进行了全程电视、线上直播,风雨同行的铁杆友谊在这个国家不断传递。

早在3月15日,塞尔维亚就收到了中国捐助的一批新冠病毒核酸检测试剂盒,这是塞尔维亚收到的第一批来自国外的疫情防控物资援助。3月22日,第二架载有医疗援助物资的空客A320从上海起飞,抵达塞尔维亚。

“朋友是时间的果实。”贝尔格莱德大学政治学院教授德拉加娜·米特洛维奇表示,“中国提出的构建人类命运共同体理念为解决当今世界面临的共同挑战提供了中国方案,为人类社会实现和平、共同发展和持续繁荣指明了方向。各国只有同心协力,才能战胜疫情。”

夜已深,贝尔格莱德街头很多地标建筑亮起巨幅五星红旗或鲜艳的红色灯光,致敬患难与共的“铁杆朋友”,给人温暖,给人希望。

(本报罗马3月22日电)

钟声

奉劝美方一些人早日放下政治偏见,主动与“政治病毒”隔离,加入全球战疫的队伍,否则只会误己害人

美方政治偏见误己害人

新冠病毒疫情在美国蔓延,美方一些人却依然铆足劲头干着霸蛮无度、荒唐至极的勾当。为了达到把责任推卸给中方的目的,他们刻意散布“政治病毒”,充满种族歧视色彩;他们污称中方分享疫情信息不够公开、透明,恶意编造中国当为美国疫情蔓延负责的谣言,令人不齿;更有甚者,他们无理要求中方赔偿损失,简直就是故辟邪修、诬赖成性。

事实面前,美方一些人的谬论根本不值一驳。中方从1月3日起即开始定期向美方通报疫情信息和防控举措,1月4日两国疾控中心负责人通电话,同意就信息沟通和技术协作保持密切联系。两国各部门一直保持沟通,两名美方专家参加中国—世卫组织联合专家考察组对中国进行了为期9天的考察,中方还向美方分享了疫情防控经验,双方专家进行了诊疗技术交流。3月初以来美国疫情加速蔓延,距离中方向其通报疫情已经过去两个月。美方应该扪心自问,这两个月美国到底采取了哪些防控举措?

美方一些人总惦记住自己说过的话。1月25日,美国总统特朗普发推特称,中国人民一直在非常努力地遏制新型冠状病毒,美国非常欣赏中方的努力和透明度;2月7日,特朗普总统在中美两国元首通电话时积极评价中国应对疫情举措;3月13日,特朗普总统向记者表示,中方分享的数据有助于美方抗击疫情。1月27日,美国卫生部门对中国政府在疫情防控中展现的透明态度及双方进行的卫生合作表示赞赏;1月28日,美国卫生与公众服务部部长亚历克斯·阿扎表示,中国发布新型冠状病毒的基因测序结果,这是非常了不起的,使得美国一周内就开发出病毒诊断工具。这些事实说明,根本不是中国耽误了美国,而是中国帮助了美国。美方一些人现在对中国大搞污名化,良心何在?

美方抗击疫情遇到困难,根子在他们自己。中国卓有成效的联防联控,为世界争取到宝贵的时间窗口,这是举世公认的事实。美国媒体曾细数美方各种失误:病毒检测试剂盒最初存在问题,花了近3周才找到解决办法;不同机构相互推诿扯皮;白宫一直淡化疫情威胁……美国民众反映,病毒检测价格昂贵,且条件苛刻,检测无门。美国前亚太事务助理国务卿坎贝尔直言不讳地指出:“中国采取的极其严格的防疫措施给予我们很多时间,但我不能确信我们有效利用了那些时间。”

中国对全球公共卫生事业尽责担当,疫情发生以来中国采取最全面、最严格、最彻底的防控举措就是明证。世卫组织多次表示,中国采取的有力措施既是在保护中国人民,也是在保护世界人民。世卫组织总干事高级顾问艾尔沃德表示,中国采取的策略改变了疫情曲线,避免了数十万人感染,“中国人民奉献很多”。其他国家发生疫情后,中国秉持人类命运共同体理念,积极提供帮助:派遣专家团队,援助抗疫物资,交流防控经验,分享诊疗方案,探讨国际合作……赞赏中国行动,敬佩中国担当,感谢中国支援,这是世界各地的主流声音。

美方行动呢?美方不但拖欠世卫组织经费,最近还计划大幅削减经费。美方先是不顾防疫,对中国采取的防控疫情措施指指点点,甚至不乏乘人之危、落井下石的举动;如今眼看美国疫情形势日趋严峻,便怨天尤人、嫁祸于人。应当警惕,美方一些人出于政治私利污蔑中国,对全球团结起来共同抗击疫情的大局有百害而无一利。

究竟谁是负责任的,谁是不肯尽责担当的,世界自有公论。正如世卫组织所强调,诋毁他国和人民所带来的危险要大于病毒本身。奉劝美方一些人早日放下政治偏见,主动与“政治病毒”隔离,加入全球战疫的队伍,否则只会误己害人。

国际论坛

战疫成效证明中国制度优势

马丁·雅克

今年初,一些西方媒体出于固有的偏见,质疑甚至抹黑中国疫情防控新冠肺炎疫情的举措,表现得非常冷酷。这样的言辞毫无根据。西方国家本可以借鉴中国的疫情防控经验,但个别国家的一些人却只会指责中国。他们没有认真对待这一影响人类健康的危机,更没有从中国的经验中学到任何东西。

把疫情作为攻击中国的借口,是一件可耻的事情。当中国需要支持、同情和团结的时候,个别国家的一些人却进行嘲笑、污蔑,毫不掩饰其种族主义情绪。为什么会这样?西方一些人对中国的偏见根深蒂固,并依然影响着其对中国态度。近年来,个别西方国家的一些人对中国的发展满腹牢骚,这种情绪混杂着恢复旧的国际秩序以及建立经济、政治和民族等级制度的企图。

西方一些人经常对中国制度说三道四,然而无数事实一再证明,他们错得非常离谱。中国政府很快意识到疫情的严重性,采取的措施非同凡响,鼓舞人心,堪称典范。这是一种全新的病毒,而其他国家的则可以学习中国经验。中国一确定新冠病毒的基因序列和特征,就立即与世界分享。中国以惊人的速度制定了抗击疫情的严格措施,关闭主要城市外出通道,隔离相关人员。中国政府深知,生命安全高于一切。中国非凡而果断的决策得到了中国人民非凡而积极的响应,这是政府与人民上下一心、通力合作的经典案例。

中国的疫情防控成效显而易见。中国境内的新增病例大大减少,经济活动逐步复苏,中国社会正一点一点恢复常态。中国很快成为当前世界上最安全的地方之一。防止输入型病例成为中国当前面临的主要问题。与此同时,欧洲和北美的疫情却急剧扩散。意大利、西班牙、法国、德国等国的累计确诊病例在不断攀升。美国不可能像其曾经想象的那样置身事外,已宣布进入“国家紧急状态”。有的国家浪费了与中国争取到的至少两个半月时间,也浪费了中国获得的经验,目前正在面临巨大挑战。

潮头已经扭转。在这场健康危机中,中国依靠自身制度成功抵御了风险,控制住疫情。然而,有的国家却被自己的傲慢蒙蔽了双眼,没能及时地学习中国经验,也没有拿出必需的强有力措施。无视疫情的威胁,或者采取温和措施,都不济于事。这次疫情毫无疑问证明了中国制度的优势。在人民需要帮助的时候,有的国家政府的表现令他们失望。与此同时,批评中国的声音也大多沉寂了。这些国家别无选择,只有学习中国的防控经验。除此之外,他们还能怎么做呢?中国成功了,他们却无所适从。对他们来说,学习中国是不得不接受的现实。中国以谦逊的态度作出了回应,向西方提供力所能及的援助并分享经验。

(作者为英国剑桥大学政治与国际关系学院高级研究员)